

El Eco de Cartagena

Decario de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La subscripción se cobra desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.
Redacción, Mayor, 24.—Teléfono 143.—Administración, Plaza San Agustín 7.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales: París, Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fox, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46-49.—La correspondencia para el extranjero debe dirigirse al Administrador.

SEGUNDO ANIVERSARIO
D. O. M.
LA SEÑORA
Doña Elisa Hernández Llamusi
DE ESCAMEZ
Falleció el 8 de Diciembre de 1909, condecorada por los S. S. y la R. A.

La HORA SANTA que se celebrará en la consagrada Iglesia de la Caridad á las diez y media de la mañana del día 9 del actual, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

Su viuda D. José Escamez, hija y demás familia, al su, le car la asistencia á tan piadoso acto, ruegan pidan á Dios por el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Se recuerda en los Circuitos de la Corte que hace tiempo se expresó la infanta en parecidos términos en una entrevista celebrada en París con un redactor de un importante periódico de Buenos Aires.

Nuestra Armada

Dicen del Ferrol que el mismo día en que se verificó la botadura del acorazado "España", sobre el que ya dimos extensa información, se colocará la quilla en un barco de igual tipo que será el "Jaime el Conquistador".

Ambos acos tendrán extraordinaria solemnidad.

Los reyes presenciarán la ceremonia desde una tribuna que al efecto se está construyendo en el astillero.

Además se levantarán otras dos para los invitados.

Entre los festejos que se preparan, figuran una función regia, un banquete de 40 cubiertos en honor de sus Magestades, un "lunch" para 600 invitados y espléndidas iluminaciones.

El Ayuntamiento y la Cámara de Comercio celebrarán también festejos populares.

De Inglaterra vendrán dos buques conduciendo distinguidos turistas.

Sábase que de Madrid acudirán muchos diputados conservadores, quienes gestionan asimismo el Sr. Maura, presidente que era del Consejo de ministros cuando se promulgó la ley de la Escuela.

Los reyes permanecerán en Ferrol tres días.

Honras por D. Gordiano Vicente

En la Iglesia de Santo Domingo, con asistencia de distinguidas personalidades, se han celebrado á las 9 de la mañana de hoy, honras fúnebres por el que fué nuestro amigo D. Gordiano Vicente Anau.

Apesar de lo desapacible del día, el templo se vio lleno de numeroso público, que testimonió las simpatías que en vida gozaba el finado en todas las clases sociales y especialmente entre los desvalidos y enfermos á los cuales dedicó siempre sus mayores energías y consuelos.

Reiteramos el pésame á la familia del que fué nuestro amigo y muy especialmente á su distinguida hija doña Luisa Vicente de Claver, que con sus actos de caridad ha testimoniado el cariño que siempre tuvo á su difunto padre.

Varios Cardenales, Arzobispos, y Obispos, en número de 15, han concedido indulgencias á los asistentes á este piadoso acto.

MIRANDO AL PORVENIR

¿Qué misión provechosa para Cartagena se propone usted realizar en el Ayuntamiento?

Habla Facorro el tonto

Ginés, es un modesto vecino del barrio donde según las crónicas, desembarcó el Apostol Santiago, acompañado de su amigo Basilio y Ginés, apesar que no anda tan ligero como Apoll, va á todas partes, con ó sin ropa negra.

Desearo mi amigo, de ayudarme en estas conferencias que vengo celebrando con importantes personalidades para que el pueblo lo tenga en memoria en las próximas elecciones, se ha adelantado Ginés á mis deseos, celebrando una interesante entrevista con Facorro el tonto, que es uno de los que también aspira á encabezar la administración del común.

He aquí las notas que me ha facilitado.

Facorro, es un luchador, no como Rakú, sino como el que vá por la calle gritando, que se le quemó la burra y lucha por la existencia con el cambio de trapos viejos por torraos pasaos, y como el tonto, come el pan blanco ó moreno adquirido con el sudor de su cuerpo.

Desde Pequeñín, Facorro siempre demostró que la ho'ganza era típica de su temperamento y cuando lo amantaban dormirse á pierna suelta pero, si llegaban á turbar su sueño molestaba fuertemente á la que le alimentaba, y por este motivo le pusieron un biberón que á él le pareció tan mal, que una noche hizo polvo el cristal del aparato y se tragó el pezón, ocasionándose la rotura del tabique que separa las fosas nasales.

Por este suceso empezó á conocerse desde el barranco del Feo hasta el cabezo del Chocolatero, por Facorro sin tabiques ó Paco el tonto.

Creció y le nació el bigote, pero á pesar de esto siguió demostrando un buen humor y además ser un buen aficionado á la música, pues unas veces tocaba los platillos y otras el bombo, en las fiestas de su pueblo.

Como había demostrado su afición á la mitología, entró al servicio de un explotador de piritas de hierro, conocido por Saturno, y muchos, pero muchos guardan eternos recuerdos de sus negocios.

En un mitin de carácter privado, hizo uso de la palabra para hablar de administración pública y privada y hubo quien le dijo que en aquel asunto vivía en el más completo oscurantismo y él con el temperamento que le domina, contestó á la alusión, diciendo que vivía en donde le dabala gana.

A la invitación que Ginés hizo á El Tonto, para que expusiese sus planes por si acaso fuese municipal, contestó Facorro, con cierta modestia y retorciéndose el bigote lo que sigue:

Si me votan y llego á la sala del concejo municipal como edil, lo primero que hieré será estudiar el Epitome para volver las oraciones por pasiva y dar mi opinión en las trascendentes cuestiones que se originan tanto en higiene como en el barrido de nuestras calles y plazas.

Pediré á voz en grito unas veces, y otras en fusas y corcheas que se instalen columnas mingitorias en los barrios extramuros muy especialmente en Santa Lucía y en Quitapellejos donde el precio de un metro cuadrado para edificar es igual al de un medio de nueces de Aragón, é impediré la costumbre que tienen algunos vecinos de criar gallos y gallinas á las puertas de sus viviendas.

No permitiré que en la Canícula ni en el Carnaval, vayan los perros por las calles sin bozal, y en la cuaresma procuraré que no se expendan más carne de cerdo muerta que la que lleve el escudo de Cartagena y la Libertad.

Propondré que los serenos vuelvan á cantar la hora después de decir el Ave-María.

Pediré que se instalen filtros automáticos en las cañerías que conducen las aguas para evitar que no arrastren

Contra la pornografía

La "Liga contra la pornografía" ha publicado una circular que viene repartiéndose con profusión, pidiendo la cooperación material y moral de toda persona, "sea cualquiera su orientación religiosa, su filiación política y su clase social; siempre que se inspire en los eternos ideales de lo bello, lo verdadero y lo bueno, para poner remedio á la descarada pornografía que ostensiblemente se manifiesta en revistas, calles y teatros".

Los párrafos más esenciales de este documento dicen así:

"No es necesario exagerar la importancia de la escandalosa obscenidad que desvergonzadamente se pasea por las calles, instálase con inaudito descaro en los escaparates de las librerías y ostentación de vidrieras. En los kioscos en los sitios más frecuentados de las poblaciones, adorna sin pudor los carteles de los espectáculos y convierte á muchos de éstos en desecada exhibición de lucubridades repugnantes ó en propaganda de vicios que, no sólo aniquilan el cuerpo, después de destruirlo impiamente, sino que destruyen en el espíritu todo sentimiento delicado, toda idea noble, todo propósito generoso.

El mal es muy grave, porque estas incesantes llamadas al instinto grosero de la carne no comprometen únicamente á hombres en la plenitud de la vida, excitan la pasión más disolvente del organismo en los jóvenes, en los mismos niños, esperanzas de la raza,

matando en flor energías corporales y espirituales que hubieran de perpetuar el progreso de la humanidad. Así se añaña por desgracia, el reinado de la grosería, de la incapacidad mental, de la abulia determinante manifiesto de anomalías, de degeneraciones, ludibrio de una especie.

Para combatir tanta infamia no faltan "leyes escritas" en España: el Código penal reprime enérgicamente esas orientaciones del vicio; los reglamentos de policía están empedrados de buenas intenciones para prevenir la propagación de tal podredumbre; á veces las Tribunales aplican el oportuno correctivo; pero es notorio que los encargados de hacer efectivo el Derecho vigente pecan más por defecto que por exceso. No se explica de otro modo el crecimiento de la plaga pornográfica.

Cuando esto ocurre, es llegado el momento de que la nación social intervenga, supliendo deficiencias, avivando energías, marcando derroteros, estableciendo derivativos."

Madrid 6-0 m.

El presidente del Consejo de Ministros ha hecho interesantes declaraciones acerca del libro titulado "Al hilo de la vida" escrito por la infanta Eulalia.

Negó el señor Cárdejas que la cuestión provocada por doña Eulalia revista la importancia que se le atribuye.

Del libro de la Infanta

Madrid 6-0 m.

El presidente del Consejo de Ministros ha hecho interesantes declaraciones acerca del libro titulado "Al hilo de la vida" escrito por la infanta Eulalia.

Negó el señor Cárdejas que la cuestión provocada por doña Eulalia revista la importancia que se le atribuye.

UN CADAVER

Los empleados en los trabajos del alcantarillado encontraron en las primeras horas de la mañana de hoy, en las galerías del alcantarillado que existen en la plaza de España próximas á la calle de don Angel Bruna, el cadáver de un hombre.

Inmediatamente dieron aviso al juzgado de instrucción, el que se trasladó al sitio indicado, procediendo á la extracción del cadáver, el cual al ser recogido se descompuso completamente, siendo imposible su identificación.

Los restos han sido trasladados al depósito judicial de autopsias.

De sociedad

El día de la Purísima á las seis de la tarde se celebrará en los salones del Casino una matiné que seguramente estará tan animada como todas las de esta aristocrática sociedad.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad en Madrid nuestro querido amigo el capitán de navío don Baldomero Sánchez de León.

Celebraremos que el paciente obtenga en breve una completa mejoría.

Nuestro respetable amigo el excelentísimo señor don Julián Garcia de la Vega, comandante general de este Apostadero se encuentra enfermo de algún cuidado.

Vivamente deseamos que en breve plazo obtenga un completo restablecimiento.

Ha regresado de Madrid con motivo de las vacaciones de Navidad el aventajado estudiante don Abundio de Lara.

Bien venido.

Teatro-Circo

Llegaron á esta los artistas que componen la notable compañía de ópera y zarzuela que con tanto acierto dirige el reputado maestro don Pablo Gorgé y como ayer dijimos mañana noche se presentarán nuevamente en el escenario del hermoso coliseo de la calle de Sagasta, para interpretar con el incremento que en otras veces lo han hecho la hermosa ópera Aida.

Hoy se han recibido en el kiosko de la plaza de Prefumo, muchas demandas para el abono de las cuatro únicas funciones que dará dicha notable compañía.

10 El Eco de Cartagena

No acierto á comprenderse se lenguaje tan bello de galantería.—le dijo Doña Juana, entró severa y bondadosa.

—Perdonad,—contestó.—En el ancho desierto bajo la ómnimoda, me acordé á hablar así, pero siempre me habéis han propiciado la verdad. No lo dudéis, sultana. Si os sentís ofendida callad.

—Pero, en fin, ¿qué queréis? Para algo habréis venido aquí—preguntó Doña Juana manifestando su impaciencia.

—Tened razón.—Sin duda soy la esposa del capitán D. Juan Ruiz?

—Su esposa soy; ¿le conocéis?

—Seis lunas há que empezamos la guerra el capitán y vuestro humilde servidor.

—Seis meses se han pasado sin saber de mi esposo. ¿Me traéis noticias, sultana?—le preguntó la dama alabándose incapaz de dominar su incertidumbre.

Al ver á Doña Juana tan colorada, proyectó el joven moro una sonrisa que logró tranquilizarla un tanto. Entonces entreabrió su malloths por el pecho sacando, una carta le ofreció á Doña Juana con la mayor coquetería.

—¿Qué es, sultana,—dijo.

—Se podrá leer de la usitada usanza de su época, con nerviosa mano abrió los pliegues y devoró el contenido.

Luis de Narváez, á Cartagena en 1600 11

vos y en nuestro hijos piensa, y ansia volar en vuestros brazos.

«El capitán,—Don Juan Ruiz.»

—Y bien, amigo mío,—continuó Doña Juana.—¿os place el referirme todas las cuitas de mi esposo? Soy fuerte contra el sufrimiento; podéis hablar con libertad.

—Sultana,—dijo el joven,—el capitán Don Juan Ruiz ha sufrido peligros que ha sabido arrostrar como quien es.

—¿Pero hoy...?—le preguntó la dama con afán.

—Se han conjurado, en parte, esos peligros.

—¿En parte solamente, luego existen?—preguntó Doña Juana con la mayor incertidumbre.

—No os alarméis, sultana; salvaré al capitán: le amo como á un hermano.

—Lo creo noble llamado, pues lo dice mi esposo, ¡Ah!... vos no podéis pensar á donde llega mi agradecimiento. Ahora decidme en qué consisten sus peligros; nada omitáis, por Dios.

—Pues escuchadme con paciencia: Sabéis que el rey de España se propuso librar á sus vasallos de los feroces atropellos que los piratas argelinos ejercían en las costas de estos reinos. Frequentemente desembarcaban los piratas y talaban los campos, incendiaban las granjas, robaban los ga-

12 El Eco de Cartagena

—Lo juro por Allah,—dijo el joven morisco extendiendo su mano de la manera más solemne.

—¿Sabéis lo que esta carta dice?

—No, sultana; no quisiera conocerla á pesar del empeño de D. Juan.

—Escuchad, pues, su contenido.

Y la dama leyó:

«Señora mía: desde mi última carta, fechada en Palma de Mallorca, han pasado muchas é importantes cosas, en las cuales me he visto obligado á intervenir en calidad de Eoviala del Rey N. S., cerca del Rey de El Kouk, y es cuya consecuencia, este maltrato príncipe está resuelto á interrumpir sus relaciones con España, si en un plazo muy breve no se le dan satisfacciones.

«El dador de esta carta, mi amigo más querido y á quien debéis la vida del tierno esposo que os a lora, el noble y bravo príncipe Ismael, podrá daros noticia de cuantos accidentes han puesto á prueba mi valor, y de la situación en que me encuentro; de él podréis esperar que pronto pueda veros; de su talento y entereza, ante S. M. el Rey vengo al próximo regreso. Cuando en mi nombre vaya á visitaros, recibidlo, Señora, como al mejor de mis amigos, poniendo á su disposición toda mi hacienda.

»Os saluda, Señora, el que constantemente en